



太尴尬！坐便器竟装在灶台正对面？

——沈阳部分农村厕改问题调查

□ 新华社记者 李铮 于也童 刘斌

为推进厕所革命,改善农村如厕条件,沈阳市于2016年到2020年间投入上亿元财政资金。近日,新华社记者深入沈阳农村调查发现,部分地方的改造厕所存在设计缺陷大、工程质量差、后续保障弱等多方面问题,近5年来,有一批改造厕所被村民用作堆放杂物等或彻底弃用,造成资源浪费。

这里的“尬厕”真愁人:八旬村民在-20℃户外用铁桶如厕

“到晚上实在没处,就只能在屋里‘方便’,再出来倒。”村民说。

寒冬的沈阳,气温已跌至零下20摄氏度左右。记者在沈阳市辽中区下万子村一户农家看到,西墙外放着一个垫着毛巾的铁桶,居住在此的一对年逾八旬的村民就用这个铁桶“方便”。

而就在铁桶后面,记者看到一座白墙皮、蓝顶、约如电话亭大小的小房子,门口堆满了木板、秸秆等杂物。村民告诉记者,这是2018年当地为他家改建的厕所,可根本就沒法用。“气温一低就结冰堵塞,咱也不能每次上厕所还都烧上热水先冲一遍。”

记者在沈阳市于洪区、辽中区走访了多座村庄,发现改造厕所“没法用”并非个案。“你们看看谁家厕所这么装,把坐便器装在

灶台正对面。”辽中区六间房镇长岗子村一位大娘气呼呼地拉着记者走进厨房,记者看到,马桶正对灶台,没有进行任何遮挡。还有村民告诉记者:“改建厕所却没有上下水,完事我还得自己舀水冲,这不没事找事吗?”

还有村民反映,找专人来抽清集便塑料桶也是一笔开销。“抽一次200元,要是用的勤,一年费用不少,没人爱花这钱。”

“这就是劳民伤财,俺村几乎没人用,冬天放杂物,夏天接上水龙头当淋浴。”在于洪区光辉街道三台村,一位大娘向记者展示,她家的改建厕所里堆满了各类冬储菜。

记者调查发现,除极少数村民家表示在夏天偶尔会上上改造厕所外,大部分村民都只将其用作做储藏室,还有人私自把厕所基坑内的塑料桶挖出来当废品换钱。

这里的“尬厕”真气人:浪费很大还涉多种不正之风

记者发现,一批农村改造厕所被弃用,造成了可观的财政资金等资源浪费问题,其背后则存在多类不正之风。

厕所改造建设中存在形式主义问题。记者在沈阳市于洪区平罗街道三家子村发现,几户早已被废弃的房屋院内,崭新的改建厕所特别显眼。一位村民告诉记者:“这户人家已搬走10年了,当时按户装厕所,不管有没有人住

都得装。”

还有些地方,部分村民既没有拆除应该拆除的旱厕,又反复参与改建,相关工作人员也并未核对情况,导致不少村民一家有三个厕所。

一些地方改建厕所方案严重脱离村民实际需要。记者了解到,2016年、2017年,有关部门将室内外农厕改建的补贴标准均定为2800元。于是,施工方便、造价较低的室外厕所成了基层改建的首选。但村民普遍反映,这些室外厕所没有考虑北方冬季寒冷、管道冰冻堵塞的实际情况。2019年以后,厕改方案改为以室内厕所为主,但又缺乏提供定期清理粪污等服务保障安排,造成村民生活不便。

部分厕改工程中存腐败隐患。2019年至今,沈阳农村厕改政府补贴标准为每座室内厕所4500元、室外厕所3500元。但不少村民反映,村里通知室内厕改补贴仅为1500元且这钱也有人没领到。“当时说是政府免费给挖坑,放个塑料桶,每家给补1500元用来买马桶自己装,但我们目前并没收到钱。”沈阳市于洪区平罗街道青堆子村一位村民说。

根治“尬厕”要靠科学决策、依法行政

厕所革命成效与乡村振兴进程息息相关。专家表示,沈阳部分农村地区厕改进程中又见

“尬厕”这一问题涉及科学决策、依法行政等多方面问题,不容忽视。

记者了解到,农村改造厕所弃用率高、存在腐败隐患等问题,当地有关部门此前已有所察觉,并在2019年到2020年期间采取了一些措施并取得一定效果,但仍出现了“正对灶台建马桶”“补贴上下不统一”“支付慢”等新问题。

中国社会科学院法学研究所副所长李洪雷表示,沈阳“尬厕”反映出中央关于规范重大行政决策的法规政策在当地并未得到有效落实。农村厕改作为一项涉及重大公共利益的政策和措施,因未严格按照相关条例要求进行决策导致决策质量存在严重缺陷或者发生腐败等违法违规的情况,应依法追究有关部门和人员的法律责任。

“其实农村厕所改造是否实用,当地工作人员去农民家一目了然”,李洪雷认为,相关工作负责人应更重视入户检查,避免纸上谈兵,切实增强农民获得感。

参与厕改工作的部分工作人员建议:气候寒冷、缺少上下水、粪便清理难是东北地区农村厕改的三大难点。因此,对居住条件允许的农民应以室内改造为主;缺水或用水不方便的地区推广水冲式厕所,必须先考虑解决农户的用水问题;应以村为单位统一提供抽掏服务,降低农民使用成本。

元旦前后曾不止一次参加农村婚宴

——探寻黑龙江望奎县聚集性疫情引发之源

□ 新华社记者 王建 侯鸣

近期,一些地方的新冠肺炎疫情扩散与农村婚宴等聚集性活动有关。在此轮黑龙江疫情“重灾区”绥化市望奎县惠七镇惠七村,不少确诊病例和无症状感染者于元旦前后曾不止一次参加婚宴。

疫情最早暴发地村民不止一次参加婚宴

1月26日,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例29例,新增无症状感染者28例。自1月10日望奎县报告首例无症状感染者以来,截至26日24时,黑龙江本轮疫情现有确诊病例486例,现有无症状感染者529例,两项合计逾千例。

望奎县惠七镇惠七村是黑龙江省此轮疫情最早暴发地。望奎县早期确诊病例和无症状感染者均来自惠七村李景华屯、洪家屯。根据发布村的患者活动轨迹,记者发现,不少李景华屯村民在元旦前后不止一次参加了婚宴等聚集性活动。

李景华屯村民王某龙,是望奎县报告的第一例无症状感染者王某鹤的父亲。2020年12月29日,王某龙到绥化市绥棱县双岔河镇富民村下庙子屯参加婚礼;12月30日,他在绥棱县又参加一场婚礼后,驾车回到望奎县惠七镇。目前,王某龙被确诊,在绥化市第一医院治疗。

在绥棱县参加婚礼期间,王某龙与12月28日从长春乘坐火车到绥棱县参加婚礼、长春市通报的“无症状感染者一”和“无症状感染者二”夫妇,于12月29日同乘一辆车返回望奎县。

根据公布的李景华屯无症状感染者活动轨迹可以发现,不少村民于元旦前后参加了村里多场婚宴。李景华屯一位李姓村民是无症状感染者。他说,元旦前后村里举办了多场婚宴,他参加了一场,其中惠七村洪家屯的一场婚宴摆了两天的流水席。

望奎县疫情发生后,绥化市全面开展宴席专项排查。据了解,自2020年12月25日以来,望奎县举办宴席9600多桌,参加人数8万多人次,绥化市举办婚礼宴席3100多次,流调

人员发现了很多与这次疫情相关的信息。

近日,国家流调组专家和绥化市共同研判得出几点初步意见,其中之一就是聚集性活动加速疫情传播。

流调组专家表示,通过对李景华屯、洪家屯2020年12月28日前的聚会活动排查,发现只有这两个屯感染率高,其他屯感染率低。2021年1月1日到3日洪家屯婚宴后,本屯与外屯感染率差距较小。据此,专家组得出结论:一是传播者可能不止一个,甚至还有超级传播者;二是元旦前后走亲访友和婚宴类聚集活动,进一步放大了疫情传播。

流水席摆两三天,室内封闭空气不流通

在黑龙江不少农村地区,冬季是举办婚宴的高峰期。望奎县李景华屯村民李士忠说,农村办婚宴多选择在农闲季节,特别是年底。按农村的婚宴习俗,要杀猪,并且摆两三天的流水席,请街坊邻居、亲朋好友都来聚聚,热闹热闹。“农村是人情社会,人家以前随过礼,你怎么好意思不去。”李士忠说。

据一些村民介绍,一场农村婚宴,一般都得摆十几桌以上,每桌10人左右。据李景华屯的村民介绍,洪家屯举办婚宴的人家,杀了猪,摆了两天的流水席,不少村民参加。

据一位参加洪家屯婚宴的村民介绍,前一阶段存在麻痹大意的思想,觉得疫情离得比较远,参加婚宴大家都没戴口罩。由于冬季寒冷,酒席都是在室内,屋里比较拥挤,一桌挨着一桌,窗户都是封闭的,空气几乎不流通。酒席用的碗筷,也没经过高温消毒,只是用水冲洗干净。

绥化市北林区宝山镇的一位农民李飞表示,结婚是一辈子的事,如果男方家里没办酒席,或场面不够大,那女家肯定不高兴,就会觉得没面子。于是,不少农村婚礼,得吃三天的宴席,头一天只能算预备餐,第二天才是“正日”喜宴,第三天还得再吃一顿。

望奎县后三乡陌白七村党支部书记刘士国说,不少人办事讲排场,别人家办酒席是什么标准,自己家也一定不能落后。别人家摆两天酒席,自己家就得摆三天。出于面子,农村婚宴攀比之风仍在盛行,大操大办造成浪费,

女创客“需求多多” 妇联组织“实举不断”

(上接1版)

青年刺绣家李云宸创办的云南臻绣王子艺术有限公司于2016年2月入驻昆明妇女创业创新示范中心,在昆明市妇联和妇创中心的关心和扶持下,参加了昆明市妇联和妇创中心举办的各类创业培训,刺绣品牌知名度、公司管理水平得到不断提升,将臻绣王子品牌及刺绣作品推广到全国各地乃至东南亚地区。李云宸也受全国多地邀请,为各地妇女手工刺绣业开展专业指导和培训,带动了省内外1000多名妇女就业创业,公司产品也供不应求,销售额比入驻前增长了2~3倍。

据悉,昆明妇女创业创新示范中心已成功孵化入驻企业217家,园区外服务企业3825家;建立创业创新导师智库158人,知识产权申报和托管256项;孵化社会组织11家。并且在全省第一家建立了女性“双创”大数据平台,服务近2000家中小微企业。

昆明恒悦公司信息技术开发有限公司总经理张琦琳和昆明林天商贸有限公司总经理韩广霞,都曾面临资金难题。2017年和2019年,通过昆明市妇联,张琦琳分别获得10万元个人创业担保贷款和300万元小微企业创业担保贷款。同样,2016年和2019年,韩广霞也分别获得了10万元的财政贴息妇女创业小额担保贷款。正是娘家人的雪中送炭,让两位女企业家走出困境,取得了长足发展。

“随份子”增加了老百姓的生活负担。

不光黑龙江省,吉林、河北、河南等省份的一些农村地区,婚宴都有流水席摆三天的习俗。流调和疾控专家表示,农村卫生条件相对较差,缺少消毒设施,有的碗筷没有消毒,封闭的空间聚集,人员较多,空气不流通,加上村民防护意识薄弱,农村婚宴成为高风险点,为疫情传播埋下了隐患。

强化农村疫情防控,倡导农村新风尚

“喜结良缘喝三天,全民为你做核酸……”望奎县惠七镇惠七村疫情出现后,有网友编了一段顺口溜。

黑龙江省疾控中心副主任张剑锋表示,近期疫情集中在一些农村地区。从目前情况看,这波疫情有一个突出特点,就是农村地区疫情防控是难点,也是薄弱环节。

一些村民和基层干部表示,当前部分地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现,为减少疫情传播风险,应尽量减少聚集性活动;农村婚礼也应从简,比如三天的婚礼宴席完全没必要。

针对农村婚宴暴露出的疫情防控漏洞,绥化市建立县乡村三级指挥体系和分片包干机制,严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动,最大限度减少人员流动、聚集。绥化市北林区、望奎县实行最严格的管控措施“七日居家令”。

黑龙江省专门发出农村地区新冠肺炎疫情防控倡议书,进一步强化农村常态化疫情防控工作。倡议书提出,自觉做到“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”,确需举办的,需向村委会报备(婚宴报备、丧事报告),并在乡(镇)卫生防疫人员现场指导下进行。

张剑锋等疾控专家建议,农村地区要普及疫情防控知识,引导村民保持个人卫生,正确佩戴口罩,尽量少参加聚会、聚餐这些活动;在发现身体不适时,一定要及时就医、及时报告。

黑龙江大学社会学教授曲文男表示,在倡导农村简办婚礼宴席方面,应发挥村干部的带头作用,率先垂范营造移风易俗新风尚。

(参与记者:何山 张涛)

镇路花村委会举办的市妇联创业创新新媒体运营带货直播现场教学活动的场景。当场教学活动为路花村种植人参果的村民带来了1000余单的销售成绩,为40余名学员提供了直播带货的现场教学。

2020年,昆明市妇联创新举办了4期“创业创新新媒体运营直播带货”培训班,培训298人。在安宁市、石林县、富民县、盘龙区分别举办了“安宁红梨”“石林人参果”“富民农特产”及“巾帼农特产品”4场直播带货活动,培养打造自己的女主播队伍,为女性灵活就业、自主创业提供新渠道。昆明市妇联还与市供销社、云南出版融媒体、北京快手科技公司联合举办“云南省首届高原农产品带货节”,优选50多个云南优质农特产品,邀请拥有2800万粉丝的5位快手主播在现场直播卖货,共销售2万多单货品,金额达250多万元。

为了整合政府资源打造就业供需平台,昆明市妇联联合市人社局、市就业局,举办“春风行动”女性专场招聘会,近3年来共组织969家人单位提供家政、月嫂、超市收银员等适合女性就业的岗位9202个,为8000余名群众提供了现场就业指导服务。同时,昆明市妇联整合市委、市政府多家单位资源,举办了昆明市妇联第一届女性创业创新大赛。

“在今后的工作中,昆明市妇联将不断激发妇女‘双创’潜能,培养妇女‘双创’力量,促进妇女‘双创’成果转化,营造有利于创业创新创造的良好发展环境,继续带领全市女性扬帆新征程,做敢于追梦的奋斗者!”张涛说。

□ 中国妇女报·中国妇女网 记者 王蓓

“90后”夫妻苏双飞、毛敏,2016年到安徽长丰县罗塘乡上拐村产业扶贫基地“扎根”创业,发挥大学时学农、工作后从事农资销售的优势,从研发培育草莓种苗做起,如今创业团队已拥有一个育苗大棚,一个用于种苗研发的脱毒组培实验室,年产种苗60万株,至少可供应3000个农户。

“另外,我们与母校安徽科技学院合作,正尝试水果线上销售,将来准备打造一个集种苗研发、草莓种植技术服务、农资销售和水果销售于一体的全链条服务企业。”站在温暖湿润的高标准育苗大棚里,望着满目青翠的草莓苗,毛敏夫妻兴奋地畅谈理想。

支撑他们实现梦想的,远不止专业技术、一腔热情,还有当地在实施脱贫攻坚、乡村振兴战略中的各项就业创业扶持政策。

“村里支持创业,像这样一个净面积5000平方米的高标准大棚,建成需要七八十万元,我们租用一年每亩只需要2000多元,大大减轻了创业压力。”毛敏说,村里格外重视科研创新,不遗余力帮助推广脱毒种苗,这也给了他们继续研发的动力。

对于这样的支持,村书记张有喜也有自己的考虑:“他们标准化用药、科学化育苗,帮助莓农制定科学种植标准,用他们的种苗种出的草莓不仅口感好,还可增产近一半,每亩2万多元的产值,加快了周边农户脱贫致富的步伐。借助高品质特色产业产业,我们发展乡村旅游,建设美丽乡村,也走上了一条可持续发展的乡村振兴之路。”

中国妇女报·中国妇女网记者注意到,与毛敏夫妻的育苗大棚相邻,十几个高标准草莓种植大棚在落日余晖下熠熠生辉。大棚里,妇女们正准备将一筐筐刚采摘完的草莓运至大棚外,明天一早,它们就会出现合肥各大商超和市民的餐桌上。

不止上拐村,在罗塘全乡,特色产业科学化、标准化、规模化都在不断提升。乡政法委书记张书根告诉记者,罗塘近年来率先发展草莓、甜瓜、稻虾共养等特色优势产业,早已有“莓乡小镇,甜瓜之乡”的美誉。

2016年以来,该乡先后申报投入财政资金4562.6万元,累计发放各类扶贫贷款3256万元,实施了6432个到户产业扶贫项目。引进培育农业产业化龙头企业25个,各类农业合作社36个、家庭农场85个、种植大户823户。已建成草莓精品园区16个1300亩,瓜果产业园16个2400亩,稻虾共养标准化示范区18个1.2万亩,带动1027户贫困户增收脱贫。

罗塘乡的发展之路是长丰县实施乡村振兴的缩影。

记者在刚刚闭幕的长丰县人民代表大会上获悉,2020年,全县新建4.5万亩高标准农田,共有农业企业1322家。围绕现代农业“310”工程,大力推进草莓产业提升、稻虾共育和薄壳山核桃产业。通过扩大“红草莓”主导产业扶贫成效,45个贫困村均建成1个特色产业扶贫基地,全县7284户贫困户稳定发展特种养殖业,覆盖贫困户18520人。打造了草莓采摘游、踏青赏花游、绝味美食游等5条精品线路,全县乡村休闲旅游收入达7.58亿元。高标准验收了吴山梨园、庄墓杨湾等14个美丽乡村。

“‘十三五’期间,全县已形成21万亩草莓、25万亩稻虾共养、8万亩薄壳山核桃等为主体的特色农业,草莓品牌价值达73.66亿元,获评全国农村‘双创’典型县、数字乡村试点县。”长丰县代县长李孝鸿表示,未来五年,长丰将瞄准城乡一体示范区,以创建国家现代农业示范区为统领,实施“能人回乡、市民下乡、企业兴乡”三乡工程,推进“一镇一业、一村一品”,打造合肥全市的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“奶瓶子”。

春节就地过年不忽略特殊人群

留守儿童要确定符合条件的照护人

中国妇女报·中国妇女网记者彭芸 发自北京 今年春节提倡就地过年,但有些空巢老人、留守儿童会因此无法和家人团聚,对于这些特殊人群,政府将采取哪些措施,让春节期间新冠肺炎疫情防控有力度又有温度?

在1月27日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,民政部儿童福利司司长郭玉强表示,近期,中共中央办公厅、国务院办公厅连续下发了关于做好疫情防控和进一步做好春节期间困难群众基本生活保障以及人民群众就地过年服务保障工作的通知,明确要求对空巢老人、留守儿童这两类特殊困难群体有针对性地提供帮扶,各级民政部门在各地党委、政府统一指挥下,采取了一系列关爱措施和行动。

首先是做好摸底排查。各地在春节前夕进一步对当地的空巢老人、留守儿童情况进行排查,在已有数据的基础上,摸清这两类群体的详细底数、家庭状况、外出劳力务工情况等。其次是加强分类帮扶指导。一是指导村(居)委会加强空巢老人、留守儿童的定期探访,特别是发挥村居委老干部、儿童主任、儿童督导员在一线、接地气、熟悉村(居)的工作优势,及时了解需求,反映情况,提供帮扶。二是落实救助保障政策,为受疫情影响的困难老年人提供包括生活照料在内的各种服务。同时要求各地在疫情防控期间,优化简化事实无人抚养儿童、孤儿和其他困境儿童认定审核审批程序,符合条件的,要求做到当月申请、当月审批、当月发放生活保障金。三是强化家庭监护指导,明确要求外出务工人员要确定一名符合条件的照护人代为照护留守儿童,因现实困难难以明确的,要向村(居)委会进行报告,由村(居)委会指定具有资格的照护人对留守儿童进行照护,确保留守儿童得到妥善照顾。四是倡导就地过年外出务工人员采取电话、网络视频等方式与老人和孩子沟通联络。

新疆阿拉山口口岸 跨境电商跃居全国第四

中国妇女报·中国妇女网记者王江平 发自阿拉山口 “2020年跨境电商业务基本从零起步,一下做到西北第一,过5000万票,4000万件包裹,全国第四,这离不开所有员工的辛苦付出,尤其是对接多式联运业务的姐妹们,更离不开国家‘一带一路’政策支持扶持。”近日,阿拉山口国际快铁有限公司总经理张明锐谈及跨境电商时表示。

1月22日,来自杭州的5万多件跨境电商出口产品在阿拉山口站搭乘中欧班列出境。新疆阿拉山口口岸跨境电商业务开通满一年,累计出货量超5000万票,金额11.72亿元,共服务商家50.67万家,位居全国口岸跨境电商增速第一。

据悉,2020年以来,中欧班列列为稳定国际物流供应链、畅通防疫物资运输提供了高效物流通道,也是跨境电商业务的首选运输方式。阿拉山口口岸作为跨境电商包裹运输的枢纽型支点,自2020年1月21日开展跨境电商业务以来,包裹数量呈爆发式增长,日均数量超过11万件,总量已达4075.18万件。目前每日进出境班列达14列,为跨境电商包裹实现随到随走提供了保障。

(上接1版)在涉及国家安全等大是大非问题上,你立场坚定、敢于担当,展现出爱国爱港的情怀和对国家、对香港高度负责的精神。中央对你和特别行政区政府履职尽责的表现是充分肯定的。

习近平强调,香港由乱及治的重大转折,再次昭示了一个深刻道理,那就是要确保“一国两制”实践行稳致远,必须始终坚持“爱国者治港”。这是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则。只有做到“爱国者治港”,中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实,宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效维护,各种深层次问题才能得到有效解决,香港才能实现长治久安,并为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

习近平还请林郑月娥转达他对受到美国无理制裁的香港特别行政区政府有关官员的亲切慰问。

林郑月娥表示,衷心感谢中央对香港的关心和支持。她将带领特别行政区管治团队竭尽全力,加倍努力地工作,无畏无惧地克服困难,让香港重新出发,迈步向前。

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了澳门特别行政区行政长官贺一诚2020年度的述职报告。贺一诚汇报了澳门特别行政区政府过去一年工作和当前形势。

习近平说,因为疫情防控需要,这次采取视频方式听取你对2020年工作的述职报告。2020年是你和新一届特别行政区政府的开局之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,你们快速反应、措施有力,在较短时间内控制住了疫情,迄今已连续超过300天没有本地新增确诊病例,赢得了澳门市民和各方高度评价赞誉。在疫情防控的同时,你们采取有力措施恢复经济、纾解民困,取得了积极成效,促进了澳门社会和谐。对你和特别行政区政府的工作,中央是充分肯定的。

习近平表示,中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳门发展。我们将继续全力支持澳门统筹疫情防控和经济社会发展,支持澳门完善维护国家安全的法律制度和执行机制,支持澳门加快经济适度多元发展,支持澳门更好融入国家发展大局,把具有澳门特色的“一国两制”成功实践不断推向前进。

贺一诚表示,衷心感谢中央对澳门的关心和支持。他将继续团结带领澳门社会各界人士,切实履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任,对接国家“十四五”规划和国家新发展格局,努力开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。

韩正、丁薛祥、郭声琨、尤权、夏宝龙等参加了上述活动。